Zrównoważony rozwój

Zasoby surowców, jakie występują na Ziemi są skończone. Rozwój gospodarczy zapoczątkowany przez wielką rewolucję przemysłową spowodował znaczne ich zużycie. Efektem jest znaczne ich uszczuplenie, a także pojawienie się zakłóceń w funkcjonowaniu ekosystemów oraz zmiany w środowisku naturalnym. Widząc zmiany jakie zachodzą w środowisku naturalnym zaczęto się zastanawiać nad ich dalszym przebiegiem. Zadano sobie pytania: Jak szybko będą one następować? Do czego ostatecznie doprowadzą? Aż wreszcie najważniejsze z pytań: Na jak długo są one w stanie nam wystarczyć?
Efektem tych rozważań było zrodzenie się idei zrównoważonego rozwoju. U jej podstaw leży świadomość, iż nie można eksploatować zasobów środowiska naturalnego tylko dla siebie, ale należy pozostawić coś dla przyszłych pokoleń.
Zasada zrównoważonego rozwoju znalazła miejsce w ustawie zasadniczej uchwalonej przez Zgromadzenie Narodowe. W Art. 5 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej czytamy: „Rzeczpospolita Polska strzeże niepodległości i nienaruszalności swojego terytorium, zapewnia wolności, prawa człowieka i obywatela oraz bezpieczeństwo obywateli, strzeże dziedzictwa narodowego oraz zapewnia ochronę środowiska, kierując się zasadą zrównoważonego rozwoju.”
