Zespół Ekonomiczno – Administracyjny 

Szkół w Łodzi
ZEAS.III.0114/ŁL/5/14                                                                          Łódź, dnia 27 sierpnia 2014 r.
DYREKTORZY  

SZKÓŁ I PLACÓWEK OŚWIATOWYCH 

PROWADZONYCH PRZEZ MIASTO ŁÓDŹ
Szanowni Państwo, 


Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół w Łodzi przypomina, że uczniowie uprawnieni do ubiegania się o stypendium szkolne, pobierający naukę w placówkach publicznych, prowadzonych przez Miasto Łódź, lub ich przedstawiciele prawni, składają wnioski o przyznanie świadczenia wyłącznie w terminie do dnia 15 września 2014 r. w szkołach, w których pobierają naukę. Wnioski złożone po dniu 15 września 2014 r. będą traktowane jako złożone  po terminie. 
W szczególnie uzasadnionych przypadkach pełnoletni uczniowie lub rodzice/opiekunowie prawni niepełnoletnich uczniów mogą składać wnioski o przyznanie stypendium szkolnego po dniu 15 września 2014 r. jednakże wyłącznie w siedzibie Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół w Łodzi, ul. Kopernika 36, pok. 3,7,8 wraz z wyjaśnieniem przyczyn zwłoki.

W okresie od dnia 16 września 2014 r. do dnia 23 września 2014 r. wnioski zgromadzone              w poszczególnych placówkach będą przekazywane do Zespołu do Spraw Pomocy Materialnej               dla Uczniów, zgodnie z ustalonym harmonogramem, który zostanie przesłany do poszczególnych placówek za pośrednictwem poczty elektronicznej.


Doręczenia wniosków może dokonać zarówno pedagog szkolny osobiście, jak i inny pracownik szkoły. Komplet wniosków przekazywany do Zespołu do Spraw Pomocy Materialnej                                         dla Uczniów musi być opatrzony pismem przewodnim wraz z imienną listą osób ubiegających się            o przyznanie pomocy, sporządzoną zgodnie ze wzorem przekazanym do szkół w formie elektronicznej. Wskazane wyżej pismo musi być sporządzone w dwóch egzemplarzach.


Wnioski złożone w Zespole do Spraw Pomocy Materialnej dla Uczniów będą następnie poddane weryfikacji. Po jej zakończeniu, w przypadku stwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w sposobie wypełnienia formularza wniosku oraz braków w załączonej dokumentacji dotyczącej sytuacji materialnej i rodzinnej ucznia, Zespół do Spraw Pomocy Materialnej dla Uczniów skieruje do wnioskodawców pisemne wezwania do uzupełnienia wykazanych braków.

Wnioski nie uzupełnione w terminie wskazanym w wezwaniu zostaną pozostawione bez rozpoznania.
Z wnioskiem o przyznanie stypendium szkolnego może również wystąpić dyrektor szkoły. Wniosek o przyznanie świadczenia w postaci stypendium szkolnego lub zasiłku szkolnego, składany przez dyrektora szkoły, podlega tym samym rygorom prawnym i wymaganiom co wniosek pochodzący od rodzica lub opiekuna prawnego ucznia. Niezbędne jest zatem, żeby ta szczególna grupa wnioskodawców dołożyła należytej staranności występując o przyznanie pomocy materialnej, aby umożliwić w ten sposób Zespołowi Ekonomiczno – Administracyjnemu Szkół w Łodzi podjęcie stosownych czynności prawnych w celu rozpoznania takich wniosków. Ta należyta dbałość powinna objawiać się przede wszystkim poprzez zgromadzenie jak najobszerniejszej dokumentacji dotyczącej sytuacji materialnej rodziny ucznia objętego pomocą oraz struktury tej rodziny. Tylko taka szczegółowa informacja na temat rodziny ucznia, pochodząca od wnioskodawcy, pozwala organowi stypendialnemu na prowadzenie skutecznego postępowania administracyjnego.


Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół w Łodzi pragnie również zasygnalizować,  że w związku z wprowadzeniem obowiązku szkolnego dla sześciolatków, w roku szkolnym 2014/2015 pomocą stypendialną będą mogły być objęte: 
· wszystkie dzieci 7 - letnie (rocznik 2007) oraz spełniające obowiązek szkolny dzieci                  6 - letnie, urodzone w okresie1 stycznia - 30 czerwca 2008 r.;

· dzieci urodzone w okresie od 1 lipca do 31 grudnia 2008 r., jeśli z woli rodziców                     (na wniosek rodziców) rozpoczną 1 września 2014 r. spełnianie obowiązku szkolnego.


Z pomocy w postaci stypendium szkolnego i zasiłku szkolnego nie korzystają natomiast dzieci będące wychowankami domów dziecka. Umieszczenie dziecka objętego pomocą stypendialną w domu dziecka, w trakcie trwania roku szkolnego, powoduje wstrzymanie prawa do świadczenia.
Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół w Łodzi pragnie także przypomnieć, że w związku z dyspozycją przepisu § 1 pkt 1 lit. b rozporządzenia Rady Ministrów z dnia                  17 lipca 2012 r. w sprawie zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej (Dz. U. z 2012 r. Nr 823) kwota kryterium dochodowego warunkującego możliwość ubiegania się o przyznanie stypendium szkolnego wynosi nadal  456 złotych netto. 
Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół w Łodzi zwraca uwagę na zmianę zasad obliczania dochodu uzyskiwanego z gospodarstwa rolnego. W chwili obecnej przy ustalaniu dochodu rodziny na potrzeby ubiegania się o stypendium szkolne należy uwzględniać wyłącznie dochody pochodzące z gospodarstwa rolnego o powierzchni co najmniej 1 ha przeliczeniowego. W przypadku gdy rodzice ucznia są właścicielami, współwłaścicielami, posiadaczami, dzierżawcami gospodarstwa rolnego o powierzchni mniejszej niż 1 ha przeliczeniowy, dochodu z tego tytułu nie wlicza się do dochodów rodziny na potrzeby ubiegania się o stypendium szkolne. 
Dyrektor Zespołu
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